
ACTA MOLDAVIAE SEPTENTRIONALIS 

O FRUMOASĂ PRIETENIE . . .  
DIN CORESPONDENTA EPISCOPULUI ' 

MELCHISEDEC CU VASILE ALECSANDRI 

FLORIN ŢUSCANU 

Cei doi bărbaţi s-au cunoscut în vâltoarea luptelor pentru înfăptuirea unirii Principa
telor române, îndeosebi în timpul lucrărilor Divanului ad-hoc al Moldovei apoi la Acade
mia Română, loc cultural în care şi unul şi altul în calitate de membri activi, au adus re
marcabile contribuţii la rezolvarea unor probleme de istorie lingvistică şi literatură. Trece
rea episcopului Melchisedec în scaunul chiriarhal de la Roman, în anul 1 879, avea să-I 
apropie şi mai mult de Alecsandri care obişnuia să-şi petreacă timpul l iber la proprietatea 
sa din Mirceşti. Poetul se considera, cum arată scrisorile, "fiul sufletesc" al episcopului. 

Corespondenţa arată că Alecsandri îl vizita pe Melchisedec la Roman, cu care, între 
altele, vorbea "despre lucrările academiei". Solicitat, fireşte, � preotul satului Mirceşti 
care era "acuzat de ingerinţe în alegerile comunale din ziua de 28 mai" ( 1 880), Alecsandri 
adresa episcopului rugămintea de a-l lua "sub protecţia" sa deoarece "acuzările scomite în 
contra lui . . .  sunt izvorâte din acel spirit de intrigă". Preotul delincvent a fost, totuşi, 
condamnat de instanţa de judecată bisericească, fapt care oglindeşte că ierarhul de la 
Roman nu căuta la faţa oamenilor când era vorba de ordinea ;.:,anonică. Alecsandri cerea 
episcopului la 2 1  noiembrie 1 882, să permite acestui preot să vină ca "să cadă în 
genunc�i" spre "a-şi implora de nu iertarea deplină, măcar uşurarea pedepsei". 

In categoria scrisorilor de recomandare este una, datată 20 iulie 1 882, prin care 
Alecsandri cere episcopului pentru un tânăr anume Grigore Drăgan, elev la Seminarul din 
Huşi, care voieşte să studieze ca "să ajungă cât mai curând diacon şi apoi preot", iar a 
doua, din 1 1 noiembrie 1 884, prin care recomandă "tânăr din Roman" care "a tradus din 
limba rusească o scriere . . .  morală şi folositoare pentru copii mai cu seamă", în vederea 
publicării dacă este "buhă"; numele tânărului din Roman nu este dezvăluit. 

În iulie 1 890, Alecsandri mulţumea printr-o scrisoare episcopului pentru "panerul 
cu caise. . .  primit cu toate ovaţiunile ce merită prin frumuseţea şi calitatea lor"; acest 
"prezent" (dar) este expresia sentimentelor ierarhului din Roman faţă de Alecsandri. 

În sfiirşit, prin scrisoarea datată 1 august 1 890, Alecsandri acum un sărman "bolnav 
de la M irceşti", îi dă de veste că "Ovidiu (drama istorică) a apărut la lumină şi în haine 
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albe se prezintă la Episcopie". Drama fusese publicată mai înainte în "Convorbiri 1 
XIX, 1 885/ 1 886, trei numere: pentru istoria l iterară scrisoarea aceasta se înscrie ca 
document interesant. 

Adaug la scrisorile trimise episcopului de V. Alecsandri şi pe aceea semnată de soţia 
Paulina Alecsandri datată 23 septembrie 1 890 prin care chiriarhul de la Roman este 
pentru duminică 30 septembrie, la Mirceşti, spre a lua parte hi ridicarea panahidei 
memoria soţului ei. Acest act de pietate, alături de multe altele, oglindeşte legăturile 
Alecsandri cu biserica strămoşească. Nu ştiu dacă Melchisedec a plecat în acea zi la 
deşi la rândul său bolnav - peste doi ani avea să plece pe drumul fără de întoarcere - cred 
fost de faţă la solemnitate, omagiind memoria prietenului său. 

Repet, scrisorile n-au însemnătatea unor documente l iterare; ele pun în lumină 
mai puţin cunoscută a poetului. N-aş putea să subliniez, citind aceste scrisori că "acel 
al poeziei" în relaţi i le cu prietenii săi a fost şi un rege al manierelor . . .  Prietenia între 
determinată de mai multe fapte. 

1 .  Din generaţia Al. 1 .  Cuza, M.  Kogălniceanu, V. Aleesandri ş.a. care au nr.,:o<�tit 
înfăptuit unirea Principatelo� făcea parte şi Melchisedec. V. Alecsandri a cunoscut 
Melchisedec în freamătul strădaniilor pentru îndeplinirea năzuinţelor strămoşeşti. 

2. Amândoi membri ai Academiei Române, unde s-au întâlnit cu 
preocupări. 

3. Vasile Alecsandri locuind la Mirceşti în eparhia Romanului 
duhovnicesc" al episcopului Melchisedec. 

Cum se poate vedea în actele şi corespondenţa păstrată la "Fundaţia 
episcopul întreţinea raporturi de prietenie cu "fiii sufleteşti" distinşi ai eparhiei. 
corespondenţă cu ei, le făcea vizite şi îi primea la reşedinţa sa. Între ei Vasile Aleesandri. 

Câteva scrisori trimise episcopului Melchisedec de Vasile Alecsandri. Una' 
ele, un răspuns trimis din Paris, a fost publicată de C. Diculescu. 

* 
* * $ 

Mirceşti 1 iul ie 
Prea Sfinţite 

Mergând la Roman în mai multe rânduri n-am avut fericirea de a vă găsi fiind 
Bucureşti. 

Aş dori să vă întâlnesc până a nu pleca la S inaia, însă timpul nu mă iartă căci 
mă pomi chiar mâine şi a mă întoarce peste 1 5  zile. l 

Daţi-mi voie până atunci să vă întreţin de preotul din Mirceşti, pentru a-1 
protecţia Prea Sfinţiei Voastre. 

Nenorocitul preot este acuzat de ingerinţe în alegerile comunale în ziua de 28 
Minciuna este flagrantă, căci în acea zi preotul s-a găsit de dimineaţă până-n 
satul .  . .  ( i l izibil). El are chiar mărturia locuitorilor din acel sat, legalizată de primărie. 

' 
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Vă rog dar să nu daţi credinţă acuzărilor scomite în contra lui căci ele sunt izvorâte 
in acel spirit de intrigă proastă ce caracterizează pe funcţionarii subalterni din toate ţările 
mii şi mai cu deosebire pe ai noştri. 

La întoarcerea mea de la Sinaia voi veni să vă văd şi să mai vorbim de lucrările Aca
miei. Până atunci vă sărut mâna şi rămân al Prea Sfinţiei Voastre plecat fiu sufletesc. 

* 
* * 

V. Alecsandri (Dosarul Acte şi corespondenţă anul 1 880) 

Mirceşti 20 iulie 1 882 
Prea Sfinte Părinte şi iubite coleg 

Vătaful meu Vasile Dimitriu s-au încuscrit cu preotul Gheorghe Drăgan din Roman, 
ăritându-şi fata cu feciorul preotului anume Grigore, elev la Seminarul de la Huşi. 
mbiţia bătrânului este de a deschide fiului său cariera preoţească şi dorul acestuia de a 
lea pe urmele tatălui său. 

Însă cum să se realizeze acea ambiţie şi acel dar?! . . .  Prin studiu şi prin protecţie. 
Tânărul voieşte să studieze pentru ca să ajungă cât mai curând diacon şi apoi preot; 

r cât pentru popă . . .  , speră că i se �a găsi când a fi destoinic a-şi îndeplini datoriile 
eoţeşti. 

Vin dar a vă ruga. ca să aveţi bunătatea a înlesni cariera recomandatului meu, 
nându-l la învăţătură şi acordându-i înalta voastră protecţie. 

E cam rar a găsi în ziua de astăzi tineri cu dor de a se lumina prin un studiu serios; şi 
"nd se găseşte vreunul, trebuie să fie încurajat. 

În speranţa că recomandaţia mea va fi bine primită, vă rog să mă consideraţi ca pe 
fiu devotat şi respectuos. 

/dosar 1 882 
* 

* * 

Preasfinţite 

V. Alecsandri 

M irceşti 2 1  noiembrie 1 882 

Preotul din M irceşti a fost condamnat, după cum mi s-a spus, a nu sluji timp de trei 
ni. Această osândă 1-a adus într-o adâncă disperare. Permiteţi-i a veni să cadă în genunchi 
'naintea Prea Sfinţiei tale şi a-şi implora, de nu iertarea deplină, măcar uşurarea pedepsei. 

Soţia mea şi eu luăm îndrăzneală a interveni în favoarea lui, cu rugămintea ca să fiţi 
urător către culpabilul care sperăm că a luat o bună lecţie şi a prins la minte. 

Sărutându-vă mâinile rămânem al Prea Sfinţiei tale plecaţi fii sufleteşti. 

/Dosar 1 882 
* 

* * 

293 

V. Alecsandri 

www.muzeubt.ro / www.cimec.ro



Mirceşti I l  noiembrie 1 
Prea Sfinţite 

Un tânăr din Roman a tradus din limba rusească o scrisoare pe care o crede 
şi folositoare pentru copii, mai cu seamă. 

Binevoiţi vă rog a-mi pennite de a vă recomanda atât pe traducător, 
traducerea sa. Când îţi ave timpul a o răsfoi, de veţi găsi-o bună şi că merită � 
publicată ca o carte morală, om vorbi despre dânsa şi la Bucureşti. 

Eu sunt în lucru şi nu mă pot ruga de altă ceva decât de el. Scuzaţi-mă, dar, 
(ilizibil) ce vă procur. Sărutându-vă mâna rămân al Prea Sfinţiei 
sufletesc. 

/Dosar 1 884 
* 

* * 
Mirceşti iulie 1 890 
Înalt Prea Sfinte Părinte şi mult venerabile coleg de Academie 
Panerul cu caise ce aţi avut bunătatea a-mi trimite prin amicul nostru "'"''""''� 

Callimahi, a făcut o intrare triumfală la mine şi a fost primit cu toate ovaţiunile � 
prin frumuseţea şi calitatea lor. , 

Vă sărut mâinile cu recunoştinţă pentru acest minunat prezent şi vă rugărp, 
să primiţi simţirile noastre de gratitudine. 

/Dosar 1 890/ 
* 

* * 
Mirceşti 1 august 1 890 
Prea Sfinţite şi mult venerabile coleg. . 
Ovidiu în fina a apărut1 la lumină şi în haine albe se prezintă las Episcopie 

aducă respectuoasele sale închinăciuni. Totodată el profită de această ocaziune 
roage a trimite exemplarul alăturat D-nei Grigore Cozodini spre semn de 
pentru fructele ce a avut bunătatea a trimite sărmanului bolnavul de la Mirceşti. ·' 

Sărutându-vă mâinile rămân al Sf. Voastre plecat fiu sufletesc V. Alecsandri. 
* 

. . 

* * 
Îna/1 prea Sfinţite 

1 Drama istorică Ovidiu în 4 acte a fost publicată p.mtru prima oară în revista ,.Convirbiri 1 
1 885/1 886 pp. 1 -7. 1 46- 1 67, 234-255. Prima editie retăcută în 5 acte a apărut la Bucureşti l a  
1 890. 
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La 30 septembrie, duminică, se împlinesc 40 de zile de când a murit bărbatul meu 
Alecsandri .  Cred că-mi veţi face mulţumirea să veniţi pentru ridicarea Panachidei la 

Ridicarea Panachidei aş dori să fie pe la orele 1 O dimineaţa. 
Totodată. doresc să ştiu care preot va oficia Liturghia? 
Preotul nostru din sat sau trimiteţi un altul Pr. Sf Voastră de la Episcopie. 
Vă rog să mă înşti inţaţi. 
Vă sărut mâna şi sper că voi avea răspuns favorabil. 
P. Alecsandri 
23 septembrie 1 890 
M irceşti 

* 
* * 

/Dosar 1 890 
Scrisorile n-au importanţă l iterară. Ele oglindesc raporturile dintre cei doi bărbaţi: 
· lor; atenţia lui V.  Alecsandri faţă de preotul din sat şi de candidatul la preoţie; 

unei traduceri din ruseşte "folositoare pentru copii"; interesul lui Vasile 
1..,_.,,.,",.-tr• pentru problemele bisericeşti .  

Până după al doilea război mondial, scrisorile reproduse erau păstrate în Dosarele 
şi corespondenţă" anii 1 880, 1 882, 1 883 şi 1 890 de la Fundaţia "Melchisedec·' din 

Întreaga arhivă a fundaţiei a fost răvăşită în împrejurările dramatice pricinuite de 

Actele care au mai rămas, au fost aduse o parte la Biblioteca Universitară laşi, iar 
parte la Arhivele Statului laşi. 

La traducerea scrisorilor am folosit îndreptarul ortografic în vigoare. 
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